# 评建工作简报

2021年第5期(总第31期)

评估与建设工作办公室

2021年5月30日

# 【本期导读】

◆各学院先后举办第十三届青年教师教学技能大赛

报:校领导,评建工作领导组

发: 各单位 (共 30 份)

# 各学院先后举办第十三届青年教师教学技能大赛

#### 一、外国语学院

为贯彻落实《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》(教高〔2019〕6号〕和新时代全省高等学校本科教育工作会议精神,推动课堂科学革命,全面提升青年教师教学能力和业务水平,推进青年教师教学队伍建设,促进学校教育教学质量全面提升,4月13日下午,外国语学院在外语楼202教室举办了外国语学院第十三届青年教师教学技能比赛。学院特聘教授代表和各教研室主任担任本次比赛评委。外国语学院长罗德喜、党总支副书记程娇炎、教学副院长李静,外国语学院全体教师集体观摩了本次比赛。比赛由外国语学院教学干事李达主持。

本次教师教学技能比赛共有 12 位青年教师参加,每位参赛教师教态端庄,语音语调标准,能够利用多媒体教学手段对教学内容进行深入浅出的展示,教学环节设置合理,各部分衔接顺畅,对课堂把握得当,授课方式活泼而得体,体现出扎实的专业能力及良好的教学技能。在场评委们严格按照评分标准打分,充分体现了客观、公开、公平、公正的评价原则。比赛结束,现场公布名次。经过激烈角逐,最终李静老师(基础英语教研室)获得一等奖、李锐、杨淑芳老师等获得二等奖,董丽、张玉等老师获得三等奖。

罗院长在点评和总结时指出,参赛青年教师们的授课水准有较大提升,在课堂内容组织、授课方式、授课理念等方面都令人耳目一新,认真而充满热情的教学艺术展示令人赞叹,也展现出青年教师们重视教学、不断学习和更新自己知识结构的良好风貌。同时,罗院长结合当下教学所面临的挑战和机遇,对青年教师们提出了殷切期望,希望所有青年教师要向参赛教师学习,重视课堂教学工作,不断提高自身业务素质和教学水平,不断改革教学内容、方法和手段,认真履行教书育人的神圣职责,为学院评估发展和培养高素质应用型外语人才贡献自己的力量。

外国语学院将以此次比赛为契机,鼓励专任教师们不断更新教学理念,同时发挥了优秀教师引领示范作用,提升教学水平和质量,并结合金课建设、一流专业建设等机遇,推动教师教育发展,培养卓越人才,使教学工作再上新台阶。

# 二、文学院

4月21日,我院在创业大厦413举办文学院第十三届青年教师教学技能大赛,文学院院长毛正天教授莅临指导,周水涛、康铁成、冉小平等五位教授和张苗苗、朱秀峰、张黎三位老师出席此次比赛并担任评委。于彦磊、王真、张悦、赵梦楠、张霖等八位青年教师参加比赛,本次比赛由文学院教学质量监控组长康铁成教授主持。

比赛开始前,康铁成表示举办本次比赛的目的是为提高教师

教学创新能力,推动课堂教育革命,实现课堂教学以教育为中心 向以学为中心转变,并宣读比赛内容及规则。

比赛过程中,青年教师以专业的知识素养向评委们展示了优秀的教师风采。他们采取递进式的教学模式,通过列举通俗易懂的教学例子,详细讲解部分专业知识。各评委也积极为青年教师的表现进行了细致的点评。其中,王真由教材介绍入手讲解 RGB 光色模式,并在教学目标中注重学生知识与能力的提高,另外从央视台标设计三原色变迁的举例中,使学生体会国家兼容并蓄的情感态度和价值观。张悦利用王昌龄著名的边塞诗句,引出思妇形象及闺怨诗,并将主要内容分为分析诗中塑造出来的少妇形象及角怨诗,并将主要内容分为分析诗中塑造出来的少妇形象及分析诗人对战争的思考两部分。赵梦楠主要讲解了渊源学的主要研究内容、举例渊源学作家受过的影响以及渊源学的影响和意义三部分内容。

经过激烈的角逐与评委公正的评审,王真荣获一等奖;张悦, 赵梦楠获得了二等奖,袁文举,王茂,于彦磊,张霖,李云科获 得了三等奖。毛正天,周水涛,康铁成等分别为获奖教师颁奖并 合影留念。

毛正天院长对参赛选手们赛前的精心准备和比赛过程中的 精彩展示表示肯定,他指出我们要以本次比赛为契机,加大对青 年教师的培养,推动我院教育水平迈上新的台阶。

## 三、社会科学学院

为了提升青年教师的教学技能,更好的教书育人,立德塑魂。 社会科学学院于4月25日在社科楼415教室,举办了第十三届 青年教师教学技能大赛。本次比赛由党总支副书记胡志国,张保 同、刘卫国、陈光三位专家及张奎老师担任评委。闫春丽、徐战 辉、梁耀中等16位老师参加了本次比赛,本次比赛由袁珍主持。

比赛过程中参赛选手们依次从自己专业特点上展示了自己的风采,体现出社会科学学院青年教师的风采。各位老师准备充分,讲解清晰,表现出扎实的教学功底。其中徐战辉老师所讲的是《民法典》中关于"自然人的一生"的部分,他从民法的体系入手辅以绘图的手段讲述了民法典中自然人一生中相关的民法权益。郝斌老师所讲的是近年来一项住房领域供给侧改革的重要结果一居住权。他结合当下实际讲述了居住权的产生和其产生的重大意义。其他选手的授课也精彩纷呈。

赛后,张保同教授对老师们的授课进行点评,他充分肯定了本次教学比赛各位老师的表现。同时也指出老师们存在的几点问题:第一,有部分选手的语言不够严谨,需在平时提高;第二,课程导入时间较长,使正课部分略有不足;第三,选题有待提供。最后张教授对青年教师表示祝愿,希望他们不断进步。

经过评委的认真评审,最终徐战辉获得一等奖; 郝斌、周青获得二等奖; 梁耀中、程俊丽、厉芳艺和王燕红获得三等奖。闫春丽、焦孟莉、何玉香、刘素君、周咪咪、寇博文、焦雯霞、王

建、余琼获得优秀奖,胡志国、张保同、刘卫国、陈光、张奎分别为获奖选手颁奖,并与选手们合影留念。

本次比赛展示了社会科学学院青年教师的风采和教学水平, 并通过比赛激励青年教师不断学习,逐步提高自己的教学水平, 为学校的发展作出应有地努力。

## 四、教育学院

4月20日上午,教育学院在实训中心智慧教室417教室举办了青年教师教学技能竞赛决赛。本次比赛共有12位教师参加。教育学院院长、副院长、部分教授代表以及校督导岳中奇教授和张铭教授出席比赛现场并担任评委,杨立昊和袁梦老师担任此次大赛评委。

本次比赛从教师口语、教态、授课内容设计、重难点把握、教法学法、多媒体使用、板书设计等方面对选手进行综合考核。各参赛老师讲课材料准备充分,课堂教学目的明确,教学思路清晰,教学过程设计合理,语言表达准确精炼,教学方法独特新颖。选手流畅的讲解,优美的板书,端庄大方、挥洒自如,诠释了内外兼修、德高技精的教师内涵。经过激烈的角逐,崔亚萌和段海丹获得第一名,刘俊言、李丽华、闫楷汶、李鑫和李夏菲五位老师获得第二名,张晶晶、张瑞瑞、康耀华、王超然和崔小蕊五位老师获得第三名。

最后, 张教授对本次比赛做点评发言, 他有感于此次教学技

能比赛的精彩纷呈,现场作诗一首:各怀绝技频登场,传道授业品华章,长此以往勤历练,何愁教苑不花香。高度赞扬了教育学院青年教师教学技能的娴熟,同时也提出了一些改进建议,预祝接下来参赛老师们可以百尺竿头更进一步。

# 五、商学院

为进一步推进课堂教学改革,促进教师业务水平与教学能力的提高,加强青年教师队伍建设,提高青年教师整体素质。5月8日,商学院在综合楼608教室举办了第十三届青年教师教学技能竞赛。院长于世良出席比赛,学院全体专任教师观摩了比赛。

此次预赛共有 9 名教师选手参加,均为各教研室选拔而出的 优秀代表。院长于世良,特聘教授程怀儒、刘华海、褚文凤、关 世荣,青年骨干教师赵俊远、吴新静担任评委。

比赛中,青年教师们尽情发挥自身优势,结合自己所选课程精心备课,充分挖掘教材,展示教学技能,他们以端庄的教态、清晰的思路、流畅的语言、生动的讲解、充实的内容和精美的课件,展示了商学院青年教师扎实的教学基本功。评委组成员对参赛师的课程导入、教学重难点突破、板书设计、课堂思政元素融入等方面进行了细致的点评,既充分肯定了参赛教师们教学中的亮点,又针对性地提出了有效的建议和意见。

经过4个多小时的激烈角逐,胡岩、樊玲荣获一等奖,李娜、丁一楠、李小鸽荣获二等奖,高洁、宋冠杰、曾云龙、谢明明荣

获三等奖。

于世良对获奖选手表示了热烈的祝贺,对比赛中教师们展现出较高的授课水平和优秀的职业素养给予了充分的可定。他指出,"教学"和"科研"是教师的立身之本,提高自身的专业水平和教学能力,促进课堂教学的高效性,是作为教师的永恒追求。希望通过此次大赛,各位老师能够互相学习,交流经验,共享优秀教学成果,为参加学校第十三届青年教师教学竞赛打下坚实的基础。

到场观摩的教师们也纷纷表示, 收获颇丰, 受益良多, 立志向优秀老师看齐, 主动学习, 积极探索, 努力提高教学水平。

# 六、数学与统计学院

为进一步提升教学水平,加快青年教师成长,3月30日下午,数学与统计学院在数计楼309教室举行了第二届青年教师讲课比赛,本次比赛由党总支副书记刘颖方主持,院长俞迎达、教学副院长张聪及全体教师参加了本次活动。

在此次比赛中,徐文彬、王阳洋、李静、孙利、付宗魁、禹 旺勋、费丹丹、任园园、程磊9位老师分别结合自己精心设计准 备的课件进行讲解,从整个讲课过程来看,青年教师们都做了较 为认真细致的准备工作。在每位教师讲解结束后,评审专家们都 会带领大家仔细分析授课过程中教法、教态以及课件中存在的问 题和不足,引导大家进行了充分的交流和讨论,并探索出解决问 题的方法。比赛结束后,我院任立顺教授对本次比赛各位老师的表现进行了总评,充分肯定了青年教师的基本素养和教学优势,同时指出了存在的问题与不足,指明了今后努力的方向。青年教师纷纷表示,此次比赛专家点评针对性强,收获颇丰,今后一定努力提高教学能力。

通过这次比赛,提高了青年教师对所教课程的认识水平和教学能力,修正了教学中的失误和偏差,增强了创建优质课堂、参加教学竞赛的信心,为今后教学指明了方向。

## 七、大数据与人工智能学院

为贯彻落实新时代全省高等学校本科教育工作会议精神和信阳学院青年教师教学技能竞赛相关文件精神,推动课堂教学革命,全面提升青年教师教学能力和业务水平,推进青年教师队伍建设,促进学院教育教学质量全面提升,根据学校《关于开展2021年教师教学技能竞赛的通知》精神,大数据与人工智能学院于4月13日下午在数计楼503多媒体教室举行2021年青年教师教学技能竞赛。大赛由青年教师秦芮主持,大数据与人工智能学院青年教师讲课竞赛组委会担任评委,全体教师参加了此次活动。

本次大赛自3月4日开始,历时一个多月。经过各教研室初赛选拔,共推荐5位青年教师参加学院组织的决赛。决赛包含说课和模拟授课两个环节,参赛教师以学生为中心,说教材、说理

念、说思路、说目标、说方法和手段,充分利用超星平台,主动融入思政元素,开展混合式、探究式、项目式教学。经过四个小时的激烈角逐,最后,陈致超老师获一等奖,郭晶晶、师春灵两位青年教师获二等奖,朱范炳、张雪等两位青年教师获三等奖;一等奖获得者将代表学院参加学校组织的 2021 年教师教学创新大赛决赛。

比赛结束后,院长邬长安宣布了表彰决定,并为获奖教师颁奖。院长邬长安在总结讲话中,首先对各教研室认真选拔和参赛教师的辛勤付出表示肯定,并向获奖教师表示祝贺;然后提出三点希望:一是希望广大教师在教学工作中要勇于创新,充分利用现代信息技术,创新教学模式、教学手段和教学方法,线上线下教学手段无缝对接,促进信息技术与教学深度融合;二是希望以教学创新大赛为契机,营造比、学、赶、帮的良好氛围,促进教学水平不断提升;三是希望老教师发扬传、帮、带的优良传统,鼓励更多的优秀教师在今后的大赛中登台献艺,展示教学特技;最后,他强调教师要注重教学内容、教学设计、课程思政等方面的创新,积极深化课堂教学改革,不断提高自身素质和教育教学水平,进一步提高育人质量,为我校建设高水平大学做出应有贡献。

## 八、理工学院

5月27日下午,理工学院在理工楼501、503教室举行

2020-2021 学年第二学期青年教师教学技能竞赛。理工学院院长肖生发、教学副院长李晓严,专家教授姚素梅、任柏林、马耀光、曹国廷、张小玉、张秋平等应邀担任评委,全体青年教师观摩了此次竞赛。教学秘书赵丹主持了本次竞赛。

比赛过程中,老师们从教材、学情、教学重难点和教学目标等方面进行了说课。老师们教态自然得体、教学思路清晰、语言表达准确精炼,充分展现了我院老师扎实的教学功底。经过一下午激烈的比拼,冯端端、马艳梅、吕海成、张锐四位老师脱颖而出,获得了本次竞赛的优胜奖。竞赛结束后,姚素梅教授和任柏林教授针对选手们的表现从教师口语、教态、授课内容设计、重难点把握、教学方法、多媒体使用、板书设计等多方面对选手进行了综合点评。充分肯定了参赛老师的出色表现,同时也指出了在比赛中存在的不足,如对教材的分析不够准确、教学方法的描述不够规范和教学设计的创新性不够等问题,中肯的点评对老师们教学技能提升有很大帮助。

此次竞赛不仅提高了老师的教学技能水平,更让老师在竞赛中得到锻炼并获得展示自我、提升自我的宝贵机会,为今后职业 生涯打下坚实基础。

# 九、土木工程学院

为贯彻落实信阳学院《关于开展第十三届青年教师教学技能 竞赛的通知》(教务〔2021〕20号),引领青年教师落实立德 树人根本任务,转变教育教学理念,强化课程思政,更新教学内容,创新教学方法和教学手段,改进教学评价,推进现代教育技术与传统课堂的深度融合,以赛促教,以赛促学,提升教师教学创新能力,推动课堂教学改革,实现课堂教学"以教为中心"向"以学为中心"转变,不断提升人才培养质量,推进青年教师教学队伍建设,促进土木工程学院教育教学质量全面提升,土木工程学院于2021年4月份举办了青年教师教学技能竞赛与观摩课教学活动。

青年教师教学技能竞赛分说课、模拟授课和专家提问三个环节。王玉静获得一等奖,杨子泉、李星获得二等奖,王冬冬、付善春、方超获得三等奖,新进青年教师周奕涵获得特别鼓励奖。竞赛结束后,各位评委首先对青年教师展现出来的教学能力给予了充分肯定,随后结合前期随堂听课对青年教师在教学中存在的不足给出了意见。

观摩课由王国际教授、优秀青年教师王冬冬主讲,全院其余教师听课、观摩学习,听课结束后,全体教师进行了深入交流。

土木工程学院名誉院长、书记对青年教师提了要求,要求青年教师在以后多向专家、教授学习,学习他们如何备课、上课,同时要拓宽专业知识视野,积极参与教育教学研究,不断提升教学水平,早日成为一名优秀的大学教师。

## 十、美术与设计学院

为加强教师队伍建设,促进青年教师迅速成长,进一步提升 广大青年教师的教学业务水平。4月27日下午,美术与设计学 院在艺术楼408室举行第十三届青年教师教学技能竞赛。院长张 瑞瑞、党总支副书记袁军、特聘教授李峰、向东文、黄邦雄、赵 蕊蕊,以及学院各教研室主任出席本次比赛并担任评委。郑满意 等10名学院专任教师参加了此次比赛。学院青年教师、学生代 表观摩了本次比赛。比赛由杨赛楠主持。

比赛分为三个部分:说课环节、课堂教学及专家提问,每人 共计15分钟。每位选手根据赛前抽签顺序依次上场,选手们赛 前从选课、教学设计、课件制作都进行了精心准备。在短短十几 分钟内展示了扎实的教学基本功和饱满的教学热情,充分展现了 我院青年教师良好的人文素养和教学风采。青年教师教学展示完 毕后,由评委进行提问,教师现场作答。

通过比赛,郑满意最终获得一等奖,陈娜、李晨光获得二等 奖,李曼妮、郝倩倩和吕欣谕获得三等奖,郑鑫垒、闫海燕、黄 晋云和游晓宇获得优秀奖。张瑞瑞、李峰、向东文、李新君、赵 蕊蕊分别为获奖选手颁奖。

张瑞瑞做比赛总结讲话。她首先代表学院向取得优异成绩的各位参赛选手表示热烈地祝贺,对各位评委专家的辛苦付出表示衷心地感谢!她充分肯定了参赛教师们的辛勤付出,并从教学目标、教学创新、教学组织等方面提出具体的希望和要求。她表示,

比赛的过程也是学习的过程,希望青年教师经常性进行教学研讨和经验交流,要主动学习,善于学习,不断提高自身的教学业务水平。

赛后,将择优推荐优秀教师代表学院参加校第十三届青年教师教学技能竞赛决赛。

### 十一、音乐学院

为贯彻落实学校《关于开展第十三届青年教师教学技能大赛的通知》,进一步提高教师教学水平能力,推进课堂教学的改革与创新,4月27日中午,我院在艺术楼208教室举办了青年教师教学技能大赛,本次大赛由王凯歌、杨辉、王在畅、张密、胡世红、吕倩倩、邓欢欢七位教师担任评委,新进青年教师到场观摩学习。

各位老师着装典雅规范、精神饱满充沛、教态自然大方。通过生动的讲述、丰富的肢体语言、有层次、有重点的教授专业知识;并可以熟练的运用多媒体等教学辅助设备,多媒体课件制作精美,信息量大、图文并茂课堂气氛活跃;并模拟真实课堂,深入浅出,符合学生的实际求知需求,具有启发性。最终孙赛赛荣获一等奖、赫思思、王相鸥荣获二等奖、王钰、余慧莉、杨伟伦老师获得三等奖,6位老师恰如其分的课堂驾驭能力,充分展示了我院青年教师较高的整体素质和扎实过硬的教学水平。赛后评委专家对参赛教师逐一点评,给予了高度评价,同时也指出了不

足,希望教师们不断完善自我,逐步提高教学质量。

本次比赛新进青年教师前来观摩学习,为青年教师之间的相 互学习搭建了很好的交流平台。本次比赛对我院教师队伍建设起 到了极大的推动作用,为青年教师教学水平提高打下了坚实基础。